



# 冰城文保志愿者自费拍视频、微电影，组织老建筑探险游 让老建筑成为年轻人的打卡胜地

□本报记者 万佳 文/摄

在哈尔滨，有一群人，他们来自各行各业，上到耄耋老人，下到青春少年，只因共同的爱好走到一起。“这个老建筑修复用的是鱼鳞铁，真是用心了。”“伊维尔教堂附属孤儿院正在装修呢，过一阵子就能开放了。”“从哈尔滨留存的老井盖上就能看出哈尔滨各个时期不同的历史文化印记。”……他们就是哈尔滨的业余文物保护志愿者，正在用自己的微薄之力保护这座历史名城上的一砖一瓦。



高文字与微电影《于此停流》剧组合影留念。



高文字带领文保爱好者在南岗国际饭店附近走访参观。



高文字对发现的老井盖进行拓印。

## “老街余韵”里 有哈尔滨百座老建筑视频

近期，一部由哈尔滨文保志愿者个人投资拍摄的微电影《丁香树下》正在拍摄，还有《于此停流》正在进行后期制作。稍早时候，反映哈尔滨谍战题材的微电影《热冰》在乐松广场和哔哩哔哩网站上同步开播。这些影片的联合制片人，就是哈尔滨文保志愿者高文字。他从2020年开始自费拍视频、微电影，组织老建筑探险游。如今他已成为哈尔滨业余文保爱好者群体的骨干。

高文字是土生土长的哈尔滨人。2020年起，他经常利用闲暇时间走访老建筑，寻找老建筑背后的故事。“因为我从小对哈尔滨文史很感兴趣，但是许多老建筑在文献资料上语焉不详，我就想自己去寻找答案。”高文字每走一个地方，会用照片的形式把资料留下来。2022年，在微信上推出了“老街余韵”这个公众号，把拍的照片、视频和搜集到的资料发布到上面，与更多热爱哈尔滨的文史爱好者分享。

“大家好，我是热爱历史的哈尔滨人小高。”今年6月，高文字策划推出的《哈尔滨的100座老建筑》系列视频在“老街余韵”公众号上推出。在每集1分多钟的视频里，高文字通过无人机、固定机位、内部走访等方式将老建筑里里外外拍摄全面，并向大家介绍老建筑的前世今生。

随着越来越多的老建筑爱好者关注，高文字还组建了“哈尔滨远东历史文化研究”群。“这里面既有文史爱好者，也有文史专家，如今已经有200多人了。”高文字说，我会在群里不定期发布老建筑保护的活动公告，组织本地和外地感兴趣的朋友参加，在走的过程中给他们讲建筑中发生的故事，年轻人听到之后都觉得很有趣、长知识，拍下来发到网上，让越来越多的人关注老建筑保护。

除此之外，高文字还筹资拍摄反映哈尔滨历史的微电影。作为联合制片人，他侧重在微电影中以老建筑为背景，还原老哈尔滨历史。“谍战片、民国片、现代片我都拍摄过。目前已经拍摄四部微电影，还



高文字带领文保爱好者探险老建筑。

有20多集短剧。”高文字说，一部电影投资在5000元到10000元左右。

## 带领年轻人 走进老建筑里探险

许多人在网上看到高文字发布的视频后对哈尔滨的欧式风情建筑很感兴趣，纷纷留言。“他们的留言启发了我，我可以年轻的方式把老建筑的故事讲给他们听。”高文字先后组织了几批人去哈尔滨周边近百个建筑进行实地踏访，很多人惊讶地发现，原来这些地方居然有那么多历史埋在里面。

在一次老建筑走访活动中，来到哈尔滨医学专门学校旧址和龙门大厦。“龙门大厦始建于1901年……”高文字说，百年过去了，当年的铜转门依然在旋转，它在无声地向我们讲述当年的故事。

“在吉林街52号的捷克斯洛伐克领事馆的旧址，我曾经带领一群年轻人走进去探险过。”高文字说，像这些地方都是大众

可以进入的，有一些不对外的建筑，我会提前跟管理方沟通。这里算是近几年比较火的老建筑，但是很多人忽略了一个很重要的部分，在房顶上有一片浮雕，是古希腊神话中的赫尔墨斯神杖，它是代表权力的象征，这个图案代表了在这里办公或居住的主人具有一定权力。我会用我的视角带领年轻人回到那个年代。

哈尔滨的一砖一瓦都留有百年历史的痕迹。“邮政街上的井盖中间是俄文叠加，那是中东铁路的标志。”高文字说，还有一些伪满洲国时期留下的井盖造型和文字也不一样。有扇面圆环造型的，有星星太阳造型的，还有菱形格的；有的在井盖中央写着“下水”，有的写着“公用”。

中央大街松浦洋行的紫红色穹顶、哈尔滨火车站鹅蛋型的窗饰、格拉祖诺夫音乐学校演奏的钢琴音乐、德国汉堡佛奥肯瑞德制造的红色摩电车……“这些才是哈尔滨的真面貌，所有的一切都值得珍视。我们保护老建筑，其实就是保护建筑背后所承载的那段历史。”高文字说。

## 从严整治 全力打造“三无”路口

本报讯(郝树行 记者 孙莹)为进一步规范城市交通秩序，优化道路交通环境，哈尔滨市公安局交警部门在城区主要街道、校园周边路口持续开展交通引导和文明行为宣传，全力打造行人、非机动车、机动车无违法的“三无”示范路口。

执勤交警加强路口值守，尤其是早晚高峰期间疏堵保畅、严查违法，加大对机动车不礼让行人，非机动车闯红灯、不走非机动车道，行人闯红灯等交通违法行为的规范治理，全力营造安全、有序的路口交通秩序。同时，交警部门不断加强宣传教育，通过多种形式，在社区、学校、企业等场所开展交通安全宣传活动，提高市民的交通安全意识，并曝光交通违法行为典型。

案例，形成强大的舆论氛围。

10月30日10时30分许，交警太平大队警力在东直路与红旗大街路口发现一名闯红灯过街的行人，交警立即上前阻止，并将其带至安全区域。交警告知这名行人，红旗大街是城市主要干道，车速较快，如果随意闯红灯、乱穿行，极易发生交通事故。

当日11时许，一辆电动车在机动车道上骑行，并闯红灯通过路口，被行进的车流“拦”在道路中央，交警立即上前将其带至安全区域，告知其应在道路右侧的非机动车道内行驶，否则极易引发交通事故。

**文明交通 你我同行**

## 礼让行人 为这些车主点赞

本报讯(记者 孙莹)文明驾车，礼让行人。车让人，让出文明；人守法，守出安全。礼让斑马线的意识逐渐深入人心，机动车礼让斑马线是驾驶人的法定义务。

近日，哈市交警部门调取了哈市新疆大街与友协大街交口、省政府、红旗

大街与东直路口等部分路口的视频监控，以下这些车辆驾驶人在路口斑马线礼让行人。

**礼让行人 文明驾车**

黑AE125★	黑ATE75★	黑A22LE★	黑ATV84★
黑ATD88★	黑A69W0★	黑A262P★	黑A7E5p★
黑A75QD★	黑AF6400★	黑A89ZQ★	黑ADB956★
黑A3B7Q★	黑A0W18★	黑A58T9★	黑A53N2★
黑A1Z36★	黑A53K3★	黑A99S9★	黑A29N8★
黑A2ET8★	黑A9A94★	黑A8L5U★	黑A5Y55★
黑AY685★	黑ALB56★	黑A1BE2★	黑AC017★
黑A6C81★	黑A92X0★	黑AW712★	黑AFF515★
黑A31NF★	黑A870D★	黑A8V13★	黑A6R61★